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 530رقم  الجلسةمحضر 

 .م(2020 زيو ل يو  23ه )1441 ةجذو الح 2 الخميس :التاريخ

 مجلس المستشارين.رئيس ، عبد الحكيم بن شماشالس يد  الرئاسة:

التاسعة والدقيقة  رابعةالمن الساعة  ابتداء ،دقيقة س تة وثلاثون :التوقيت

 .زوالبعد ال والخمسين

 .2020-1920التشريعية ة دورة أ بريل للس ناختتام  ال عمال:جدول 

------------------------------------------------------------------------------ 

 :لسالمجرئيس ، عبد الحكيم بن شماشالس يد المستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 ،ينن المحترميالس يدات والسادة المستشار 

النظام الداخلي من  21المادة و  من الدس تور 65ل طبقا لمقتضيات الفص

التشريعية دورة أ بريل للس نة  ،بعون الله ،نختتم اليوملمجلس المستشارين، 

بعيد العرش المجيد ، في تزامن مع احتفالات الشعب المغربي 2020-2019

جلالة الملك محمد  س نة من حكم 21 والذي يتوج هذه الس نة اس تكمال

أ ولا  :لة الملكأ يده، وهي مناس بة لتجديد التهاني لجلاالسادس نصره الله و 

ثر العملية الجراحية التي أ جر   ؛يت لجلالتهبمناس بة تماثل جلالته للشفاء ا 

 لي العهد مولاي الحسن على شهادة البكالوريا.بمناس بة حصول ووثانيا 

نها لم  قدرة بلادنا الاطمئنان من حيث ناس بة تبعث على الاعتزاز ووا 

ذا كانت التحديات المرتبطة بال  على مجابهة عشرية الثالثة من العهد الجديد، فا 

د السادس قد شهدتا الملك محمالعشريتان ال ولى والثانية من حكم جلالة 

صلاحية ة ورث الكبرى في ال وراش المهيكلة ذات  اتجسدت عناوينه ،هادئةا 

ن هذه الس نة ق ،المؤسساتي والحقوقيو البعد الس ياسي  ة يالعشر  د دشنتفا 

وأ عمق أ لا وهي المصالحة  لأ شمة لحثة بعنوان عريض وبارز مرتبط بمصاالثال 

تجديد جلالة الملك نصره الله في خطابه  الاجتماعية والاقتصادية من خلال

لى مراجعة  ،2019يوليوز  30السامي بمناس بة عيد العرش يوم  لدعوته ا 

نموذج ة لمشروع كيالحالي، من خلال الصياغة التشار التنموي وتحيين النموذج 

لى تطلعات و تنموي  قلاع  المغاربةطموحات جديد يرقى ا  ويحقق الا 

 .عية والمجالية لبلادناالاقتصادي والعدالة الاجتما

لابد من  ،ل هذه الدورةحصيلة عمل المجلس خلاوقبل اس تحضار 

وتختتم  ،التوقف عند أ هم حدث طبع هذه الدورة العادية التي انطلقت

لمي اس تثنائي وغير مس بوق مرتبط رف وطني وعاوظفي س ياق  ،اليوم

والاقتصادية الاجتماعية " وتداعياته 19-"كوفيدبتفشي وباء كورونا 

 .والس ياس ية على المس توى الوطني والدولي

وتبصر جلالة الملك  بحكمة لاعتزازنا ،باسمكم جميعا ،ونجدد بهذه المناس بة

لى اعتماد تدابير وته ا  ونظرته الاستباقية بدع ،محمد السادس نصره الله

جراءات حاسمة وسريعة لمواجهة تفشي الوباء  عبر مقاربة ارتكزت على ،وا 

واطنات وسلامة الوطن في صدارة ال ولويات، صحة المواطنين والم جعل

غلاق الحدود البرية والجوية لى ا  حداث صندوق خاص  ،بدءا من الدعوة ا  وا 

صدار جلالته ،مواجهة فيروس كوروناتدبير و ب  ل يماته السامية من أ جلتعل وا 

ا ب العسكري لتعزيز الهياكل الطبية المخصصة لتدبير هذتعبئة وسائل الط

تنفيذا  ،راءات المتخذة من قبل السلطات العموميةومختلف الا ج ،الوباء

لى و .للتعليمات الملكية السامية هي التدابير التي مكنت بلادنا من التحكم ا 

س توى الم وتجنب خسائر كبيرة على  ،هانتشار والحد من  ،الوباءحد بعيد في 

 .أ كثرها تقدماقياسا بما تكبدته حتى أ كبر الدول و  ،البشري

فريقية  15لدعم  الملكية الرائدة افتخارنا بالمبادرةكما نعبر عن  دولة ا 

 تندرج في والتي ،صديقة بمس تلزمات طبية وأ دوية لمواجهة وباء كورونا

طلامية السا س ياق المبادرة الملكية طار عملي قبا  -للتعاون الا فريقي اتيا 

 التضامن وهي المبادرات التي عكست قيم ،الا فريقي لمواجهة وباء كورونا

وتجسد الا رادة الملكية  ،قارةالمع دول  هيبلورها المغرب في تعاونالتي 

فريقيلتأ كيد التعاون  سخةالرا  .والتضامن الا 

الضحايا كافة  تئلالعايتقدم المجلس بالتعازي الحارة  ،هذا الصدد وفي

 ،ين الشفاء العاجل لباقي المصابينيالمنية بسبب هذا الوباء، متمن  مالتي وافته

نسانية جمعاء.سائلين المولى عز وجل   أ ن يرفع هذا الوباء عنا وعن الا 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

أ ن يعمد مجلس وري لضر واطقي المنكان من  ،باطا بهذا الوضعارت 

لى ملا مة نظام اس تغلاله خلال هذه الدورة مع مس تجدات ءالمستشارين ا 

المعلنة من قبل السلطات الصحية لة الطوارئ الوضعية الوبائية لبلادنا وحا

الدس تورية المناطة أ داء مجلس نا الموقر بال دوار  العمومية، وبما يضمن اس تمرار

سهامكم  لبفض ،سلذلك وضع المجل به، وتبعا وانخراطكم الجماعي  والتزامكما 

ش تغال خلال هذه نظاما اس تثنائيا للا ،الذي نجدد الشكر الجزيل لكم عليه

كل مكونات المجلس من التغلب على مكننا بفضل العمل الجماعي لالدورة، 

 .كراهات التي فرضتها الجائحةالتحديات والا  

تكريس دور مجلس  ترة منولقد مكنت التدابير المتخذة خلال هذه الف

لى جانب مجلس النواب والحكومة ،أ ساسي وفاعل كشريك المستشارين  ،ا 

هذه  حظيتكما تداعياتها،  ة مختلففي مواجهة جائحة كورونا ومكافح

جراءات  لاس يما بعد اعتماد التجربة  ،المراقبين بالا شادة والتنويه من طرفالا 

التصويت  اتعتماد أ ليبا ثلةتم الم ال ولى من العمل البرلماني بالمغرب و 

 .لكتروني عن بعدالا  

على تكريس الدور المحوري لمجلس نا في محاربة الوباء واستثمار وحرصا 

يرة تشهدت و  ،الصلة لدس تورية لتتبع العمل الحكومي ذيكافة ال ليات ا

 .وارتفعا ملحوظين ت مكتب المجلس وندوة الرؤساء كثافةاجتماعا
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تفاعل مسؤول مع متطلبات تسريع و  بئةبتع ة ن الدائماكما اتسم عمل اللج

قرار القوانين المرتبطة بتدبير الجائحة وتداعياتها للعمل ومواكبة دقيقة  ،ا 

لىلا ،الحكومي ذي الصلة  المسؤولين س يما عبر تقديم طلبات الاس تماع ا 

 عنيين بشكل مباشر بتدبير الجائحة.الحكوميين الم 

ية بروح عالية من برلمان فقد اتسمت هذه الدورة ال ،وبصفة عامة

 :عمل الجاد والالتزام الذي أ بانت عليه مختلف مكونات المجلسالمسؤولية وال

 ن الدائمة، الفرق والمجموعة البرلمانيةادوة الرؤساء، اللجمكتب المجلس، ن

 بالمجلس.الا دارية وكافة ال طر  ،وباقي أ عضاء المجلس

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 ،ينن المحترميار المستشالس يدات والسادة 

تميزت هذه الدورة على الصعيد التشريعي باعتماد مجلس المستشارين 

فريقيا والثانية  ،لبرلماني بالمغربل ول مرة في تاريخ العمل ا على صعيد ا 

 عبر منصة ،التصويت الا لكتروني عن بعد ةليل   ،والشرق ال وسط

ماي  12الثلاثاء ة يوم مؤمنة ابتداء من الجلسة العامة المنعقد معلوماتية

بهدف ضمان مشاركة  ،كما تعرفون ،وقد جاء اعتماد هذه ال لية ،2020

بما  ،ناقشة وفي عملية التصويتالم  فيين أ وسع للس يدات والسادة المستشار 

من الدس تور الذي ينص على أ ن  60يتوافق مع مقتضيات الفصل 

نظام من ال  175 ومضمون المادة "،التصويت حق شخصي لا يمكن تفويضه"

 .خلي للمجلسالدا

نصا  20للمجلس الموافقة على  الحصيلة التشريعية قد شهدتلو 

من حيث اس تجابتها لمتطلبات  ،يةكانت على درجة كبيرة من ال ه  ،تشريعيا

 .الفترة الراهنة

للجنة عرفت هذه الدورة البرلمانية تكوين المجلس  ،وعلى صعيد أ خر

 ،ظام الداخلي لمجلس المستشاريننل من ا 368لنظام الداخلي طبقا للمادة ا

 تمكنت والتي ،سالنظام الداخلي للمجل تميممقترح لتغيير وت جل دراسة أ  من 

قرار تعديلات توافقية بعد اجتماعات  قرار قواعد مطولة من ا  لى ا  ترمي ا 

قرار أ حكام خاصة  ،عاديةالغير خاصة لاش تغال المجلس في ال حوال  وا 

 فياتوبكي  ،عمل مجلس المستشارين ازيغية فيل مة اللغبتفعيل الطابع الرسمي 

 .المالية التعديلية قوانين دراسة مشاريع

نني أ ود  شكرنا الجزيل لكافة مكونات عن هنا أ ن أ جدد التعبير ها وا 

  ميزت مختلفالتوافق والا جماع التيالمجلس على انخراطها البناء وعلى روح 

اللجنة بة الس يد مقرر لمناس  وأ حيي با ،هذه اللجنة الدائمة أ طوار اش تغال

دارية التي رافقتها.  وال طر الا 

ن الدائمة بغاية التكيف مع االاس تثنائي لعمل اللج النظام وعلى الرغم من

ن و  لى حد تالتطورات المرتبطة بانتشار الوباء، فا  يرة الاجتماعات حافظت ا 

كبير على نفس مس تواها، مع ملاحظة تسجيل سلاسة ومرونة واضحتين 

لنصوص القانونية ذات الصبغة الاس تعجالية في أ جواء من رمجة افي ب

لمجابهة أ ثار الوباء  صعكست المجهود الوطني المترا التضامن والوحدة،

 وبينت معدن المغاربة في أ وقات الشدة.

 فقد عقد المجلس ما مجموعه: ،وفي هذا الصدد

 ؛ساعة عمل 46جلسة عامة بما يناهز  33 -

 ؛ساعة عمل 75ة بمعدل ائمالدن ااجتماع للج 32و -

 .اعاتس 7اجتماعات للجنة النظام الداخلي بمدة زمنية فاقت  4و -

تعديلا على مختلف  244كما قدمت مختلف مكونات المجلس ما مجموعه 

تعديلا، علما  37كومة منها ن الدائمة، قبلت الحاالنصوص التي تدارس تها اللج

ما تم سحبهبأ ن أ   طار صيغ ا أ و غلب التعديلات المقترحة ا  دماجها في ا  تم ا 

المجلس مع  ة أ خرى أ جواء التعاون الا يجابي لمكوناتتوافقية، عكست مر 

 الحكومة خلال هذه الفترة الحساسة.

حة حول أ رضية تعديل فقد بلغت عدد التعديلات المقتر  ،وبالمقابل

دمجت ال غلبية الساحقة منها في أ  تعديلا،  113خلي لمجلس نا النظام الدا

صادقتم عليها  ئية التي وافقت عليها اللجنة المختصة، والتية النهاالصيغ

التي بطبيعة الحال س تحال على المحكمة الدس تورية بالا جماع قبل قليل، و 

 مباشرة بعد انتهاء هذه الجلسة الاختتامية. ،رعيةطبقا للمساطر الم

ن مكتب المجلس عازم على برمجة جميع  ،للتذكير ،ومن جهة أ خرى فا 

ن الدائمة بالمجلس، وقد راسل في احات القوانين المحالة على اللجع ومقتر مشاري

كما راسل الحكومة أ يضا، بغرض تحديد  ،ناجهذا الصدد هذه الل

المسؤوليات والوقوف على ال س باب الحقيقية التي حالت وتحول دون برمجة 

 ،وقد تبين له، أ ي للمكتب، بأ ن هذه ال س باب، البعض من هذه النصوص

لى تعثر  ،يها أ ية مسؤوليةمل فيتح لا التي هذه ال س باب لا تعود بالضرورة ا 

جراءات المرتبطة با لى مدى الا  لتنس يق وال جندة، بقدر ما ترجع كذلك ا 

لى أ شغال اللج من ن للتعبير عن الموقف االتجاوب الحكومي مع الحضور ا 

مان تحدقترحات، التي يتعين على الحكومة أ  بعض الم  لكونها د الموقف منها، ا 

يه أ و لتغيير الوزراء المشرفين على بعض القطاعات لا تحظى بال ولوية لد

في  تنا أ ن يتم في الدورة المقبلة البشاريع ذات ال هية، وأ مل المعنية ببعض الم 

 جميع النصوص العالقة لدى لجان المجلس.

قد شكلت ال س ئلة الشفهية لمراقبة العمل الحكومي، فأ ما على مس توى 

الحالة  بين أ عضاء المجلس والحكومة حول مس تجدات للتفاعلمناس بة 

ذة لمكافحة تداعياتها، وقد حظيت هذه الوبائية لبلادنا وكافة التدابير المتخ

الجلسات بمتابعة مهمة، ربما غير مس بوقة، من قبل الرأ ي العام ووسائل 

الا علام لدرجة أ صبحت منبرا مهما للتعرف على المس تجدات والتطورات 

 بلادنا.ب لحالة الوبائية تبطة باالمر 

 عشر ثنيا   2020قد المجلس خلال دورة أ بريل وفي هذا الصدد، فقد ع

جلسات شهرية ( 3)كما عقد المجلس ثلاث  ،هيةشف لل س ئلة ال جلسة ( 12)

خاصة بتقديم ال جوبة على ال س ئلة المتعلقة بالس ياسة العامة من قبل الس يد 

بأ زمة  ،قليلا أ و كثيرا ،جميعهارئيس الحكومة، هت مواضيع مرتبطة 
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 ،وتداعياتها على الجوانب الصحية والاقتصادية والاجتماعية "19-كوفيد"

 ن ومس تقبل الوضع ببلادنا.وعلى راه

سة من الدس تور، جل  68كما عقدا مجلسا البرلمان، طبقا ل حكام الفصل 

بتطورات "الحكومة لبيانات تتعلق  عامة مشتركة، خصصت لتقديم رئيس

ا تهأ عقب ،2020 ماي 18، وذلك يوم "ماي 20الصحي ما بعد  رير الحجتدب

لمناقشة  2020ماي  19عقد مجلس المستشارين جلسة عامة يوم الثلاثاء 

هذه البيانات من قبل ممثلي الفرق والمجموعة البرلمانية، تفعيلا لمقتضيات 

لماني ليشهد العمل البر  ،من النظام الداخلي لمجلس المستشارين 273المادة 

عمومية لتقديم ومناقشة  عقد جلسات ،ل ول مرة في تاريخه ،المغربي بذلك

 البيانات المقدمة من قبل رئيس الحكومة.

صعيد التزامات وتعهدات السادة الوزراء خلال جلسات ال س ئلة  وعلى

ها باس تمرار، فقد تم نا أ ن نوثقها وأ ن نرصدها وأ ن نتابع والتي تعود ،الشفهية

 د بموجبه الحكومة بمعالجة عدد من الملفاتما تتعهالتزا 18حصر 

رونا، وكما اعتدنا و ا جائحة كالتي خلفته كالات الاجتماعية والاقتصاديةوالا ش

على ذلك، ستتم موافاة الفرق والمجموعة بهذه الالتزامات لكل غاية مفيدة، 

 كما سيتم نشرها على الموقع الرسمي للمجلس.

فقد بلغ عدد ال س ئلة الشفهية  لشفهية،وبالنس بة لا حصاءات ال س ئلة ا

ما  2020وأ بريل  2019الفترة الفاصلة بين دورتي أ كتوبر صل بها خلال المتو 

جلسة  12خلال  منها 163سؤالا، أ جابت الحكومة على  246مجموعه 

 .سؤالا عاديا 22و ياأ ن سؤالا  17سؤالا محوريا و 124من ضمنها عامة، 

د ركزت أ س ئلة الس يدات والسادة ، فقاعيلقطاوبالنس بة للتوزيع المجالي 

من مجموع ال س ئلة  %38قطاع الاجتماعي بنس بة تعادل رين على الالمستشا

ثم قطاع الشؤون  ،%32المطروحة، ثم القطاع الاقتصادي بنس بة 

داري  ،%18الداخلية والبنيات ال ساس ية بنس بة  فالمجال الحقوقي والا 

 .أ يضا %6ية بنس بة الخارج  وأ خيرا قطاع الشؤون ،%6والديني بنس بة 

المتوصل بها خلال نفس الفترة ما مجموعه بينما بلغ عدد ال س ئلة الكتابية 

 .%39أ ي بمعدل  ،سؤالا منها 320سؤالا، أ جابت الحكومة على  808

فلقد تميزت أ شغالها خلال  ،ن الدائمةاوعلى مس توى العمل الرقابي للج

رونا، و تدبير جائحة كب  صلةذي ال هذه المرحلة بمواكبة دقيقة للعمل الحكومي

لى التعبير عن انشغالات  وسعت الفرق والمجموعة البرلمانية بالمجلس دائما ا 

وتساؤلات المواطنين، حيث طرحت الفرق والمجموعة البرلمانية قضايا 

محورية وطلبت الاس تماع للحكومة حول مس تجدات التدبير الحكومي في 

طلبا  14ة، بلغت في مجموعها الجائح ش تى القطاعات، لاس يما المتضررة من

مع المسؤولين اجتماعات  6برمجة خلال هذه الدورة، وتكلل ذلك ب

راسة مواضيع مرتبطة بالجائحة وذات لدالحكوميين المعنيين بشكل مباشر 

 أ هية قصوى.

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

طار تعزيز قدرات المج علومات حرصه على تمكين العموم من الملس و في ا 

لى المعلومات ذات الصلة بوظائف المجلس ثوتيسير ولوج الباح  ين والمهتمين ا 

ين ثلباح علوماتية المقدمة ل الدس تورية، فضلا عن تطوير الخدمات الم

السامية  والعموم، تم توقيع اتفاقية شراكة بين مجلس المستشارين والمندوبية

التابع  "للمركز الوطني للتوثيق"الدور الطلائعي تعبئة للتخطيط بهدف 

ين ما ينتجه مجلس المستشارين من ثمللمندوبية السامية للتخطيط، في ت 

وثائق في مجالات التشريع ومراقبة العمل الحكومي وتقييم الس ياسات 

لى ال نشطة والدبلوماس ية البرلمانية، العمومية  ضافة ا  ها المجلس في التي ينظم ا 

طار احتضانه للنقاش ا ار المجتمعي التعددي ونهجه لس ياسات لعمومي والحو ا 

 البيانات المفتوحة والبرلمان الا لكتروني.

وبغرض الارتقاء بمس توى التعاون المؤسساتي بين مجلس المستشارين 

والمجلس الوطني لحقوق الا نسان، فسيتم العمل على تحيين مذكرة التفاهم، 

على ضوء مقتضيات النظام الداخلي الجديد  2014توقيعها س نة التي س بق 

الوطني لحقوق للمجلس  لمجلس المستشارين والقانون الجديد المنظم

ضافية تهم بالخصوص مواض  غنائها بواجهة عملالا نسان، وا   صلة اليع ذات ا 

ومتابعة تفعيل توصيات أ جهزة  ،بالعدالة الانتقالية والعدالة الاجتماعية

وما يس تلزمه ذلك من الرقي بملاءمة التشريعات الوطنية مع  ،تعاهداالم

نسان فضلا عن تقوية الحضور والمساهة البرلمانية ، القانون الدولي لحقوق الا 

في أ شغال مجلس حقوق الا نسان التابع لل مم المتحدة. كما س يهم تحيين مذكرة 

ستشارين التفاهم اعتبار ال نشطة التي تندرج في نطاق احتضان مجلس الم 

الصلة بالعدالة ولاس يما منها ذات  ،للنقاش العمومي والحوار المجتمعي التعددي

 المناخية وأ جندة أ هداف التنمية المس تدامة.

مخرجات الاجتماع الذي تم برحاب المجلس مع الس يدة رئيسة هي تلكم 

نسان وال طر المرافقة لها.  المجلس الوطني لحقوق الا 

 ون المحترمون،الس يدات والسادة المستشار 

بالرغم من  ،ستشارينواصل مجلس الم  ،على الصعيد الدبلوماسي

طار خارطة طريق تمت بلورتها من طرف  ،ظروف الجائحة عمله في ا 

مكتب المجلس حول تدبير العمل الدبلوماسي في س ياق حالة الطوارئ 

الصحية المرتبطة بفيروس كورونا المس تجد ومخطط وفترة الحجر الصحي 

لى رقمنة العمل الدبلوماسي لمجببلادنا  لس والخروج منها، بالا ضافة ا 

جراءات القائم ة وتطوير وسائل العمل المستشارين عبر اتخاذ تدابير مكملة للا 

والذي أ من  ،ووضع الا طار التقني المناسب لل نشطة الدبلوماس ية عن بعد

ية الشعب الوطنية الدائمة للمجلس لدى الاتحادات البرلمان مشاركة أ عضاء 

ت التي عقدتها هذه ال خيرة الجهوية والقارية والدولية في الاجتماعات والمؤتمرا

 عبر التناظر المرئي.

 شاركت وفود مجلس المستشارين في أ شغال كل من: ،في هذا الا طارو

ن  سان التابعة للجمعية البرلمانية لمجلس لجنة القضايا القانونية وحقوق الا 

ة والديمقراطية التابعة للجمعية البرلمانية أ وروبا، ولجنة القضايا الس ياس ي
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لمجلس أ وروبا، وجلسة الاس تماع المنظمة من قبل لجنة القضايا القانونية 

 وحقوق الا نسان التابعة للجمعية البرلمانية لمجلس أ وروبا حول موضوع:

والمؤتمر  "،انب س يادة القانون ل زمة فيروس كورونا"حقوق الا نسان وجو 

"اجتماع برلماني افتراضي حول  بنك الدولي حول موضوع:المنظم من طرف ال 

ستراتيجية البنك الدولي بشأ ن الهشاشة والصراع والعنف" ، والاجتماع ا 

طار وباء  رهاب والتطرف العنيف في ا  البرلماني حول موضوع: "مكافحة الا 

جتماع البرلماني الدولي حول موضوع: "تأ مين مس تقبلنا والا "،19-كوفيد

وع دليل للعمل البرلماني بشأ ن نزع السلاح من أ جل ال من المشترك: مشر 

والشرق ال وسط والتنمية المس تدامة"، واجتماع مجموعة البحر المتوسط 

التابعة للجمعية البرلمانية لحلف شمال ال طلسي حول موضوعي "التنمية 

في منطقة الشرق ال وسط  19-و"وباء كوفيد منطقة الساحل"وال من في 

فريق   ا".يوشمال ا 

عادة البناء بشكل  ،هذا وشارك المجلس أ يضا في ندوة حول موضوع: "ا 

لتعزيز دور البرلمانات في الحد  19-أ فضل: الدروس المس تفادة من وباء كوفيد

الندوة الدولية حول موضوع: كما شارك أ يضا في من مخاطر الكوارث"، 

ل قبوأ هداف التنمية المس تدامة" المنظمة من  19-فيد"الاس تجابة لكو 

الاتحاد البرلماني الدولي وش بكة حلول التنمية المس تدامة التابعة لل مم 

المتحدة، واللجنة الفرعية للشرق ال دنى وال وسط التابعة للجنة القضايا 

 الس ياس ية والديمقراطية بالجمعية البرلمانية لمجلس أ وروبا.

ك مجلس نا الموقر في اجتماعات هياكل الاتحادات فضلا عن ذلك، شار 

ولاس يما: اللجن الدائمة والجلسة  ،التي هو عضو فيها ،لش بكات البرلمانيةوا

العامة للبرلمان العربي، والاجتماع المشترك للجنة الهجرة والجمارك ولجنة 

د النقل والتكنولوجيات التابعتين للبرلمان الا فريقي، والمنتدى البرلماني المنعق

 المتحدة بشأ ن التنمية ممبمناس بة المنتدى الس ياسي رفيع المس توى بال  

 المس تدامة.

للوقوف عند مواقف الا شادة والتنويه التي  وأ ود اس تغلال هذه الفرصة

أ صدرتها الاتحادات الجهوية والقارية والدولية حول الا ستراتيجية المتفردة التي 

وس كورونا المس تجد والتي أ جمعت اعتمدتها المملكة المغربية في مواجهة فير 

جراءاته الاستباقية من أ جل محاصرة ويكلها على التن ه بالنموذج المغربي وبا 

من أ جل  ،وبدعمها لمبادرة جلالة الملك محمد السادس نصره الله ،الوباء

فريقية في مكافحة فيروس  فريقية موحدة وتضامنية لدعم الدول الا  خطة ا 

 اوع المبادرات والمساهمات المادية والتشريعية التي قام به، وكذا مجمكورونا

البرلمان المغربي ضمن الجهود الوطنية لمواجهة الوباء وتدبير تداعياته، ويتعلق 

الاتحاد البرلماني الدولي، والبرلمان الا فريقي، وبرلمان أ مريكا  :ال مر بكل من

لمان ال نديني، ومنتدى اللاتينية والكراييب، وبرلمان أ مريكا الوسطى، والبر 

 مريكا الوسطى والكراييب "الفوبريل".بأ  رئيسات ورؤساء المجالس التشريعية 

الا طار، عملت مكونات مجلس المستشارين على مواصلة وفي نفس 

حشد الدعم لقضية وحدتنا الترابية، وتحقيق التضامن الا فريقي ودعم مبادرة 

فريقية موحدة الله و  هجلالة الملك محمد السادس نصر  أ يده من أ جل خطة ا 

فريقية  مكافحة فيروس كورونا المس تجد، والتعاون  فيوتضامنية لدعم الدول الا 

، وذلك وباءلجنوب، والانخراط في الجهود العالمية الرامية للتصدي ل-جنوب

عبر تطوير التعاون وتبادل التجارب والممارسات الفضلى مع برلمانات دول 

في مجال التعاطي مع فيروس كورونا ومعالجة انعكاسات الوباء على  ،العالم

 تصادية والتنموية والاجتماعية.ق المس تويات الا

وتبعا لذلك، عقدنا بصفتنا رئيسا لرابطة مجالس الش يوخ والشورى 

فريقيا والعالم العربي لقاء مع رئيسات ورؤساء كافة  ،والمجالس المماثلة في ا 

 تانية الجهوية والقارية بأ مريكا اللاتينية والكاراييب، تمحورالاتحادات البرلم

ن البرلماني في ظل جائحة كورونا، وتوج هذا اللقاء او حول س بل تعزيز التع

علان المشترك، الذي نوه  ، بالمناس بة،التواصلي الهام بالمصادقة على الا 

طا ،بالمبادرة السامية لجلالة الملك رساء ا  لى ا  ر عملي لمواجهة الرامية ا 

تداعيات هذا الوباء على المس توى الا فريقي، حيث اعتبر رؤساء ورئيسات 

أ ن اعتبرت  ،ت البرلمانية الجهوية والقارية بأ مريكا اللاتينية والكراييبداالاتحا

"الركائز والمبادئ والقيم المثلى لمبادرة جلالته تشكل أ رضية صلبة لصياغة 

أ جل مواجهة هذا الوباء  خطة عمل مشتركة بين كافة دول الجنوب من

 المس تويات". كافةوتداعياته على 

تنا رئيسا للش بكة البرلمانية لل من بصف  ،وضمن نفس التوجه، عقدنا

فريقيا والعالم العربي اجتماع المكتب التنفيذي للش بكة لتدارس  ،الغذائي في ا 

فريقية  19-"تأ ثير جائحة كوفيد :موضوع على ال من الغذائي بالمنطقتين الا 

والذي توج بمشاركة منظمة ال مم المتحدة لل غذية والزراعة  ،ربية"والع

 هامة. جد بتوصيات نوعية

ر الا شارة، ونحن نختتم هذه الدورة، التذكير بأ ن ما حققته بلادنا دوتج

لى جانب واقعية  وخصوصا في مجال توطيد نموذجنا الديمقراطي والتنموي، ا 

جماعنا الوطني، بقيادة وجدية ومصداقية مقترح الحكم الذاتي جلالة ، ومتانة ا 

 من الاعتبار في كبيرالله، قد ساهت بقدر  حفظهالملك محمد السادس 

تعزيز الوحدة الترابية وترس يخ الس يادة الوطنية على أ قاليمنا الجنوبية، 

وتوس يع دائرة البلدان المقرة بمشروعية وعدالة قضيتنا الوطنية، حيث عش نا 

ال خيرة ما يمكن أ ن نسميه س نة اندحار الوهم وانهيار  خلال الس نة

سد وترسخ من خلال سحب ا تج ال طروحات التضليلية والانفصالية، وهو م

العديد من البلدان اعترافها بالجمهورية الوهية، وفتح عدد من البلدان 

الصديقة والشقيقة قنصليات وتمثيليات دبلوماس ية بأ قاليمنا الجنوبية وخصوصا 

 .تي العيون والداخلةمدين

 ،الس يدات والسادة المستشارون المحترمون

 الس يد وزير الدولة المحترم،

لى بالشكر الجزيل  ،باسم المكتب ،ام، يسعدني أ ن أ توجهلختفي ا ا 

على تواصلهم وتعاونهم الدائم  ،لس يد رئيس الحكومة وباقي أ عضاء الحكومةا

مع مجلس نا، والشكر موصول كذلك للس يد وزير الدولة المكلف بحقوق 
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لاقات مع البرلمان على ما يقوم به من جهود من أ جل تيسير الا نسان والع

 لتنس يق بين مجلس نا والحكومة.وا التعاون

للس يدات والسادة المستشارين  كذلك بالشكر الجزيلكما أ تقدم 

الفرق ومنسق المجموعة البرلمانية، المحترمين وأ عضاء مكتب المجلس ورؤساء 

والمسؤول وحرصهم المتواصل من ورؤساء اللجن الدائمة، على عملهم الجاد 

لى مس ت  متقدم.وى أ جل الارتقاء بأ داء مؤسستنا ا 

بأ طر وموظفات مرة أ خرى بنفس المناس بة، أ ن أ نوه  ،ويسعدني

وموظفي مجلس المستشارين، على تفانيهم في العمل لخدمة مصلحة مؤسستنا 

 التشريعية.

والشكر موصول أ يضا لجميع ال جهزة ال منية التي تسهر على أ من مقرات 

ليها.  المجلس والحرص على انس يابية الولوج ا 

علام ني كما لا يفوت بهذه المناس بة، أ ن أ توجه بالشكر لمختلف وسائل الا 

الوطنية والدولية على مواكبتها المهنية ل نشطتنا ونقلها لعموم الرأ ي العام 

 الوطني والدولي.

 .والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته

ال ن أ عطي الكلمة للس يد أ مين المجلس، لتلاوة برقية الولاء المرفوعة لجلالة 

 .لملكا

 تفضل الس يد ال مين.

دريس الراضي، أ مين المجلس: المستشار  الس يد ا 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يدات والسادة المستشارين،

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

لى  برقية مرفوعة ا 

 س حفظه الله.ادالجلالة الملك محمد الس حضرة صاحب

 ؛نعم س يدي أ عزكم الله

مجلس المستشارين، ل شغال دورة أ بريل للس نة  اختتامبمناس بة 

أ صالة عن  ،، يتشرف رئيس مجلس المستشارين2020-2019التشريعية 

نفسه ونيابة عن كافة الس يدات والسادة أ عضاء مجلس المستشارين، أ ن 

لى السدة العالية بالله أ دام الله عزه و  أ سمى أ يات الولاء مقرونة ه، نصر يرفع ا 

 بخالص عبارات الوفاء والا خلاص.

ن ه في مجالات التشريع  تميزت بحصيلة هامة ،ذه الدورة يا مولايا 

في ظل تعبئة قصوى  ، والدبلوماس ية البرلمانيةومراقبة العمل الحكومي

والمتبصرة  ها أ ن تس تجيب لتوجيهات جلالتكم الحكيمةأ ردنا واس تثنائية

جراءات حاسمة لاعتماد الاستباقيةتكم ل ونظرة جلا وسريعة لمواجهة  تدابير وا 

 تفشي وباء كورونا.

، عرفت هذه الدورة على مس توى ال داء التشريعيف ،وهكذا يا مولاي

 بأ هية كبرى في هذه المرحلة الدقيقة اتسمتنص تشريعي،  20وافقة على الم

جتماعية و  مع التحديات الصحيةالتي تمر منها بلادنا، وتتجاوب  الا 

 المرتبطة بهذه المرحلة. والاقتصادية

، في مبادرة هي ال ولى مجلس المستشارين اعتماد هذه الدورة كما شهدت

فريقيا  ،العمل البرلماني بالمغرب من نوعها في تاريخ والثانية على صعيد ا 

لكتروني ةوالشرق ال وسط، أ لي  .على النصوص التشريعية التصويت الا 

على جعل  الرقابي، فقد حرص مجلس المستشارينى أ ما على المس تو 

وكذا الجلسات الثلاث الخاصة  ،جلساته ال س بوعية لل س ئلة الشفهية

على ال س ئلة المتعلقة بالس ياسات  لحكومةبتقديم أ جوبة الس يد رئيس ا

 ،لترجمة تساؤلات المواطنات والمواطنين ومخاوفهم وتطلعاتهمالعامة، فرصة 

، مس تلهما محاورها من روح توجيهات جلالتكم لدقيقةا بهذه الظرفية ارتباطا

 المولوية السامية، المرتبطة بمواجهة تفشي كورونا في بلادنا.

البرلمانية، صار المجلس مهتديا بتوجيهات  وعلى مس توى الدبلوماس ية

، حيث تميزت واستباقيةعلى نهج دبلوماس ية برلمانية مبادرة  السامية جلالتكم

للمجلس لدى  أ عضاء الشعب الوطنية الدائمة كةهذه الدورة بمشار 

التي  والمؤتمرات الاجتماعاتوالقارية والدولية في  البرلمانية الجهوية الاتحادات

عقدتها هذه ال خيرة، وكذا في الهياكل والش بكات البرلمانية التي يعتبر المجلس 

 يةالمكتب التنفيذي للش بكة البرلمان  اجتماع عضوا فيها، فضلا عن رئاسة

فريقيا والعالم العربي مع كافة رئيسات  اجتماعوعقد  ،لل من الغذائي با 

  اللاتينية.الجهوية والقارية بأ مريكاالبرلمانية  الاتحاداتورؤساء 

الجهوية والقارية والدولية  الاتحاداتوخلال هذه اللقاءات، أ صدرت 

شادة وتنويه  في  المغربية كةالممل اعتمدتهاالتي  المتفردة بالا ستراتيجيةمواقف ا 

مواجهة فيروس كورونا المس تجد، معتبرة أ ن الركائز والمبادئ والقيم المثلى 

طا اتلمبادر   ر عملي لمواجهة تداعيات وباء كوروناجلالتكم الرامية لا رساء ا 

اغة خطة عمل مشتركة لصيعلى المس توى الا فريقي، تشكل أ رضية صلبة 

وتداعياته على جميع  ءوباال ذالجنوب، من أ جل مواجهة هبين كافة دول ا

 المس تويات.

ن مجلس المستشارين، يا مولاي، يعي أ هية ودقة المرحلة الراهنة التي  ا 

الدائم في  انخراطهبلادنا، وبهذه المناس بة يجدد التأ كيد على تجتازها 

وال وراش التنموية الكبرى التي يرعاها مولانا أ عزه  الديناميات الا صلاحية

د نظر، والتي جعلت من بلادنا نموذجا يحتذى به بعالله، بحكمة وتبصر و 

 وذي ريادة على صعيد المنطقة.

جلالتكم على الدوام عالي القدر ورفيع حفظكم الله يا مولاي وأ بقى 

وحقق  ،ومتميزا بالنماء ،المشرق متوهجا بالعطاءعهد جلالتكم  وجعل ،المقام

وأ دام  وازدهار، قيما ترجونه لمملكتكم السعيدة وشعبكم الوفي من تقدم ور

، وأ قر عين جلالتكم بصاحب على جلالتكم نعمة الصحة والنصر والتمكين
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 (2020يوليوز  23) 1441 الحجةذو  2

ال مير الجليل مولاي الحسن وصاحبة السمو الملكي السمو الملكي ولي العهد 

ال مير  ال ميرة المصونة للاخديجة وشقيقكم السعيد صاحب السمو الملكي

نه سميع مجيب.يمولاي رش يد وسائر أ فراد ال سرة الملكية الشر   فة، ا 

 العالي بالله ورحمة منه تعالى وبركاته. والسلام على مقام جلالتكم

 كيم بنشماشعبد الح :كم الوفييمدخ

 رئيس مجلس المستشارين.

يوليوز  23ـ الموافق ل هـ1441ذو الحجة  2حرر بالرباط يوم الخميس 

2020. 

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.

 لمجلس:ا الس يد رئيس

 شكرا الس يد ال مين المحترم.

 شكرا لكم جميعا على حضوركم ومساهتكم. 

 ورفعت الجلسة.


